

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2024年1月17日 第3期 总第1835期 本期16版 定价:3元

#### 《第二十条》《热辣滚烫》《我们一起摇太阳》等定档大年初一

# 多部春节档新片启动宣传













本报讯近日,张艺谋执导的现 事,片名实题材电影《第二十条》、贾玲自导 立足这一自演的喜剧电影《热辣滚烫》、韩延 中情与流新片《我们一起摇太阳》、韩寒沈腾 呈现对注联手打造的《飞驰人生2》、宁浩携手 观实主义刘德华创作的《红毯先生》、"熊出 生活的设"第十部大电影《熊出没·逆转时 情感,大空》等六部影片定档大年初一,并启 观众的时动宣传发布相关物料。影片题材各 律的意义,内容丰富、阵容强大,2024年春 连续三节档"营销战"正式打响。

作为一部现实题材喜剧电影,《第二十条》取材自大家关切的身边

事,片名取自《刑法》第20条规定。 立足这一主题,影片聚焦相关案件 中情与法的困境,用高度的同理心 呈现对公平正义最朴素的追求,在 现实主义类型基调下,描绘了日常 生活的琐碎温情和细腻朴素的普世 情感,力争用深刻的情感浓度打动 观众的同时,让观众从中更了解法 律的意义。阵容方面,导演张艺谋 连续三年入驻春节档,雷佳音、马 丽、赵丽颖、高叶、刘耀文、王骁等演 员联手演绎。

《热辣滚烫》是贾玲继《你好,李

焕英》之后时隔三年再度以导演身份回归春节档的作品,也将是贾玲"消失"一年多后和所有观众的首次正式见面。贾玲在短文中坦诚讲述,自己为了影片角色减重了100斤,练成了拳击手的样子,但《热辣滚烫》内核无关拳击和减肥,而是一部"学会爱自己"的影片。除贾玲外,该片主要演员还有雷佳音、张小斐、赵海燕、张琪、许君聪等,杨紫、沙溢、马丽、乔杉等演员也将惊喜亮相。

《我们一起摇太阳》作为韩延导

演"生命三部曲"终章,讲述了"没头脑"吕途(彭昱畅饰)遇上"不高兴"凌敏(李庚希饰),两个身患重症却性格迥异的年轻人,因为"生命接力"的约定,阴差阳错地踏上了一段充满爱与力量的治愈之旅。我们一起摇太阳》延续了《滚蛋吧!肿瘤君》和《送你一朵小红花》中对爱和生命议题的探讨,再次深入挖掘了温暖现实主义题材的能量。

韩寒执导,沈腾、范丞丞、尹正等主演的《飞驰人生2》延续五年前上映的《飞驰人生》的人物与背景,沈腾饰演的落魄车手沦为驾校教练,在贾冰饰演的车厂厂长赞助下,再度组团出征最后一届巴音布鲁克拉力赛。沈腾回归饰演张驰,驾校教练的新身份让人期待新的故事。尹正饰演领航员孙宇强,作为张驰最好的赛车搭子,"有祸一起闯、有雷一起扛"的友情让人好笑又感动。

《红毯先生》由宁浩执导,刘德华领衔主演,讲述"天王"刘伟驰为了拿奖,与导演林浩合作拍摄农村题材电影,没想到阴差阳错变为一场"闹剧"的故事。宁浩与刘德华在2006年因《疯狂的石头》结缘,得到了刘德华的大力帮助。17年后,宁浩将电影《红毯先生》作为"报恩"礼物送给刘德华,两人大银幕首次合作、强强联手打造一部优雅喜剧。

作为《熊出没》大电影十年之作,《熊出没·逆转时空》不但延续了欢乐搞笑的"合家欢"风格,更将视听与特效质感再度升级。影片借"光头强"的平凡人视角,探讨有关如何定义自我价值以及追寻怎样的人生目标等现实话题,无论是成长中的小粉丝、已经长大的大朋友、或是家长们,每个阶段的观众都能从中找到共鸣,都能从中发现美好、获取温暖治愈。

# 导演孙虹谈众创电影《烟火人间》: 当代中国人活力满满的自画像

本报讯 1月 13 日, 众创电影《烟火人间》在全国上映。《烟火人间》是一部由 509 位普通人"共同主演"的电影。影片从快手平台的 5 万多条素材中挑选出 800 多段普通人鲜活、生动的生活影像,质朴与新奇、欢乐与泪水兼而有之, 共同构成了千千万万当代中国人的真切写照, 在大银幕上呈现了一幅当代中国人的自画像。

中国纪录片学院奖高度肯定了影片中这种真实的力量,称其为"普通人共同书写了一部鲜活生动的平民史诗",并力赞该片在视听上的创新:"打破传统视听的规则与束缚,为纪实影像在移动互联时代的生产与传播,提供了极具价值的创新观念。"

《烟火人间》一共由五个章节构成,除了"衣、食、住、行",还有一个章节是"家"。影片最后的彩蛋,一个男子躺在被窝里喊妈妈,喊了几声没有回应,再喊一声,突然听到妈妈大声念叨,他安心地偷摸笑了。这是导演孙虹想表达的"家"的感觉。

"我觉得在中国的传统文化 里,家园是中国人情感追求中很 重要的组成部分。"孙虹说,"外出 奋斗的人们回家又离家,年复一年,周而复始,我觉得他们中的每一个其实都是为了心中的故乡在拼搏。他们可能会忍受很多孤独,或者克服很多困难,但是家是他们心里的后盾,他们会为了家人去奋斗。家是精神和情感的归宿,它让在外漂泊的人不再畏惧远方,它解释了我们为什么要去追求'衣食住行'的生活。我们的这些追求不完全是为了个人的成功,而是为了寻求这种对于家的归属感。"

从最初策划到拍摄完成,《烟 火人间》仅达成了其使命的一 半。孙虹认为,只有让更多平凡 的普通劳动者走进电影院观看这 部电影,才真正实现了它的价值 和意义。"只有当这部电影被更多 普通劳动者看见的时候,它的人 民性才能够真正地彰显。很多普 通劳动者,比如建筑工人、外卖小 哥、快递员等等,他们可能一年都 没走进过电影院,甚至他们的手 机上从来没有安装过电影购票软 件,我们希望能够发起一个公益 行动,让更多人愿意包场邀请他 们走进影院来观看这部真正属于 他们的电影。" (详见第10版)

《爸爸的谎言》专家观摩研讨会在京举行

#### 获赞具有深刻的社会意义和现实意义

本报讯 (记者 李霆钧)近日, 由中国夏衍电影学会、中国儿童 少年电影学会主办,福建省八影

影视投资有限公司、厦门老马壶 说文化传媒有限公司承办的电影 《爸爸的谎言》专家观摩研讨会在 京举行。该片改编自2016年一部 脍炙人口、催人泪下的网络电影 《憨爸》,讲述了养父刘前进带着 养女刘小花千里寻亲的感人故 事。影片探讨了弃养、拐卖、留守

儿童等社会议题,在刻画父女温

情的同时,精准地呈现了底层小

人物生活的困境与冷暖。

研讨会上,专家对《爸爸的谎言》的现实意义、艺术手法等方面给予了高度认可,认为影片高歌真善美,表现人间真情,深入挖掘了人性的复杂和社会议题的根源,充满温情,感人肺腑。专家同时表示,该片不仅是一部儿童电影,更是一部具有社会教育意义的现实题材影片,是福建电影人在新时代奉献给观众的一部优秀儿童影片。

(详见第7版)

### 城市院线由51条下降至49条

## 2023中国电影院线影院发展备忘

本报讯 (记者 姬政鵬) 2023 年,中 国电影发行放映机制的改革和电影市 场的强势复苏相伴而行。年初,上海 弘歌城镇数字电影院线退出市场竞 争;年末,新疆电影发行放映公司与新 疆华夏天山电影院线完成合并。全国 院线数从 51 条下降为 49 条,行业集中 度进一步提高。

业界人士表示,院线市场行业集

中度的提升不仅有利于院线市场实现规模化和集约化运营,符合国内院线制改革的政策精神,也能为未来电影院线实现跨地区、跨所有制整合奠定市场基础。

据国家电影局提供数据,全年西部地区新增影院177家,四五线城市新增影院238家,影院分布结构进一步优化,终端建设的广度和深度得

到有效提升。

年内,四部影片通过分线发行走向 观众。电影市场有望通过分线发行、预 约放映等多元发行模式促进存量差异 化,提升市场容量,改善影院经营。

2023年,特殊技术影厅增幅明显,CINITY影厅批量增建。6月和11月,LED影屏企业标准和行业标准先后发布,科技力量为电影产业

发展提供新动能。

另据国家电影局数据,截至2023年底,我国有县级影院2784家、乡镇影院2619家,分别占比19.34%和18.19%。城乡观影差距日益缩小,基层群众观影更加便捷,能够释放出更大消费活力的县城和乡镇,或将成长为中国电影市场新的增长点。

(详见第2版)

## "再续时光——经典香港电影修复计划" 放映活动在香港举办

本报讯 1月12日,中国电影资料馆、抖音、火山引擎联合发起的"再续时光——经典香港电影修复计划",在香港举办4K修复版放映活动。

当晚7点,《地下情》4K修复版在香港铜锣湾影戏影院面向社会观众展映,中国电影资料馆馆长、中国电影艺术研究中心主任孙向辉在展映启动仪式上致辞,阐述了电影修复对于中华

文化传承发展的重要意义。《地下情》 导演关锦鹏现场分享了当年创作影片 的幕后故事和对 4K 修复的感受。中 国电影资料馆和火山引擎组成的联合 修复团队介绍了此次修复的情况。

孙向辉表示,影像资料丰饶的地 方是幸运的,因为它把飞逝的时间和 变幻的空间轻轻地收藏在光影里,使 后来者可以重回山巅海港、巷尾街 头。我们的香港无疑正是这样一个地方,"东方好莱坞"的传奇,就像"东方之珠"发出的一道耀眼光华,照亮了几代人的青春,装点着这座城市的梦想。

当天活动中,特别安排举行了谢 柏强和银都机构的电影资料捐赠仪 式。孙向辉为他们颁发捐赠证书。谢 柏强是著名的电影资料收藏家,曾任 银都机构公司发行部经理。他此次向 中国电影资料馆捐赠了375张海报以及其他电影藏品,内容涵盖从上世纪60年代到本世纪初的200余部在港发行电影,为内地研究者和观众提供了宝贵的资料。

此外,1月13日进行了贺岁喜剧《富贵逼人》4K修复版展映。

(详见第16版)

#### 纪录电影《大道十年》主创感悟: **以小故事展现十年发展大写意**

本报讯在"一带一路"倡议提 出十周年之际,由中央新闻纪录 电影制片厂(集团)出品,中央新 闻纪录电影制片厂(集团)、丝路 规划研究中心、华大集团、波司登 集团联合摄制的纪录电影《大道 十年》于 2023年 12 月 18 日在全 国上映。这部聚焦于"一带一路" 十年发展历程与成就的纪录电 影,辗转拍摄于世界各大洲20多 个国家,用来自世界各地的"小人 物"故事,展现着"一带一路"给各 共建国家民生与社会带来的影响 与变化,并以细描生活和情感的 工笔笔触丰富和呼应着"一带一 路"从硬联通、软联通到心相通的 十年发展大写意。

该片塞尔维亚组导演黄跃最深的感触是,在"一带一路"走过的十年间,从谋篇布局的"大写意"到精耕细作的"工笔画",科技领域的联手堪称亮点。南美组导演黎衍说,中国特高压输电项目落地巴西等地,那是万家灯火点亮的未来的模样,更是共建"一带

一路"谱写的精彩华章。摄影梁 宇轩表示,科技合作是"一带一 路"高质量发展的核心内容和重 要驱动力。影片撰稿田珉称,人 类所共通的关于美好、幸福、交 融、和谐等等的理想与情感,让这 些远隔万里的故事,能被不同语 言文化环境的观者心领神会、心 意相通。老挝泰国组导演王豆豆 说,很开心老挝村子里的小朋友 们围着摄制组喊"去中国",也许 沿着这条路,这些小朋友的未来 会有全新的无限的可能。厦门泉 州组导演王蕾表示,通过一个个 典型的个体故事,反映出"一带一 路"建设中丝路精神的赓续传 承。非洲组导演张宁说:"用脚丈 量了部分丝路,切实看到了很多 变化,在我看来,互利共赢是大势 所趋。"德国希腊组导演周婧也 说,通过此次拍摄,摄制组一行切 切实实地理解了"硬联通""软联 通"和"心联通"。

(详见第16版)